

全面整治挥发性有机物污染

3年内 700 家企业污染物排放量削减超三成

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众)今年起,宁波大气污染治理再出“重拳”。3年内,宁波全面开展挥发性有机物(VOCs)污染整治,涉及12类重点排放行业的700家企业,到2018年,这些企业VOCs污染物排放量削减30%以上。这是记者从前天召开的全市G20峰会环境质量保障暨工业挥发性有机物污染治理工作会议上获悉的。

VOCs是指标准状态下饱和蒸汽压较高、沸点较低、分子量小,常温状态下挥发的有机化合物,是造成大气环境污染的一种主要污染物。“开展VOCs污染治理是

降低环境空气中的细颗粒物(PM_{2.5})、臭氧(O₃)浓度,改善空气质量、防治雾霾的必由之路。”市环保局局长褚孟形说。

按照目标,3年内,我市将对石化、化工、涂装、合成革、印刷包装、纺织印染、橡胶和塑料制品、木业、制鞋、化纤、化学品储存和运输业、电子信息等12类重点行业的VOCs污染开展整治,涉及全市200家重点企业和500家一般企业。力争到2018年,这700家企业VOCs污染物排放量削减30%以上。最终使得企业在VOCs污染的源头减量、过程控制、末端治理和环境管理方面达到

国内领先水平,为行业内其他企业的整治提升提供示范。

石化、化工行业是VOCs污染治理的重点领域。近年来,我市不断加大石化、化工行业的有机废气整治,累计投入资金35亿元,对130家(工业总产值占整个化工行业工业总产值的九成以上)石化、化工企业的有机废气进行了治理。为防止VOCs的“跑冒滴漏”,目前我市已在95家化工企业开展“泄漏检测与修复(LDAR)”工作,共检测点位超百万个。今年起,全市石化、化工企业和液化气(油品)存储企业将全面开展LDAR工作。此外,我市所有加油

站、油库、油罐车完成了油气回收治理。

根据要求,今后几年,我市将严控石化、化工项目,除符合要求的功能区外,禁止新(扩)建石化、化工项目。重点企业治理将实施“一厂一策”,引进先进的技术治理VOCs污染,被列入整治的企业将逐步推广使用具有环境标志的原辅材料。2018年底,全市液化气(油品)运输车辆原则上全部实现密闭装卸。我市还将在镇海、北仑、大树等化工集聚区和重点企业周边建立大气污染特殊因子24小时自动在线监测系统,建立完善的监测监控体系。

环境治理要有“航拍思维”



范昉

江东区对辖区内的杭甬高速、甬台温铁路、北仑支线共约5800米铁路、高速公路两侧环境整治情况进行航拍,使脏乱差无处遁形。在场工作人员按照属地原则,逐一认领问题,落实整改措施(3月30日《宁波日报》)。

在网上稍加搜索,笔者发现,武汉市武昌区、厦门市、上海合庆镇等地曾借助航拍技术,通过航空器低空扫描,精准定位,对环境治理进行记录、跟踪。航拍的高度和视角,确实解决了“眼不见为净”的问题。

实际上,不可能每片小区、每个街道去搞航拍。如果把航拍

转化为一种“航拍思维”,一样能够关注到那些眼睛看不到的地方。比如:绿化带、遮挡墙的后面,照常判断,是容易藏污纳垢的地方。同日的《宁波晚报》披露,宁波大学公交车站堆满垃圾,无人清理。更过分的是,所谓清理也不是用垃圾车清运走,而是往绿化带里一扫了事。记者果然看到绿化带后面有大片垃圾,一直蔓延到旁边的小河。因为树木遮挡,就可以这样自欺欺人。笔者散步时,喜欢到遮挡墙后面走走,发现有些地方脏乱差不忍目睹,“破烂王”还在垃圾山上种菜呢,可见这些垃圾山已经存在了很长时间。

再如屋顶,如果从高楼俯瞰,许多屋顶乱糟糟的,尤其是那些平面屋顶。屋顶不仅需要整治,而且是可以开发利用的资源。只要运用“航拍思维”,许多原本“看不见”的问题,是可以发现和治理的。



留学生老外滩展才艺

昨天,宁波市首届高校留学生才艺大赛在老外滩举行。来自美国、印度尼西亚、也门、俄罗斯等国的留学生,表演了舞蹈、唱歌、器乐演奏等节目,精彩的演出赢得了在场嘉宾和观众的热烈掌声。

(陈结生 陈栋 摄)

“红色工具包”助力:一年打基础 两年抓提升 三年出成效 鄞州两新组织党建将“标准化”

本报讯(记者黄合 通讯员董文)“这个非常好,以后我们做两新组织工作可以直接‘按图索骥’,再也不会心里没底了。”本周,在鄞州两新组织党建推进会场,日月重工党总支副书记董云达领到了鄞州两新组织党建“红色工具包”,发展党员的基本步骤、组织生活的相关标准、组织队伍的建设细则,都可以在这里迅速找到答案。

鄞州区是两新组织集聚之地,目前已有包括非公企业和社会组织

在内的“两新”党组织1063家。今年起,该区将全面实施“两新”党建三年行动计划,按照第一年打基础、第二年抓提升、第三年出成效的思路,确保年底前“两新”党组织达标率超过70%,三年内实现100%达标。

既然是“达标”,那么标准线定在哪儿?在调研走访中,鄞州区委组织部发现,绝大多数党务工作者并不缺乏做好党建的觉悟和热情,但在具体操作中却往往“一筹莫展”。“两新组织更新换代比较快,人员流

动也比较频繁,有的党务工作者可能对于基层党务工作并不那么熟悉,也不能很快地进入角色。”

针对这个问题,该区组织部专门就党建相关的条例、文件、论述进行了梳理,制定了“五十条”工作标准,在工作队伍、党建覆盖、制度建设、要素保障和成效评价等方面作了统一要求。如何严格抓好“三会一课”、固定组织生活日的落实执行?如何在发展党员的过程中做到“四必谈五必访”?这些问题都能在“红色工具包”里找

到答案,打开鄞州“两新”党组织工作记录本,标准要求一目了然。

“老实说,我们企业的党务工作者大多是兼职,平时工作压力就很大,一遇上要发展党员,工作量更是成倍增加。”董云达告诉记者,现在“红色工具包”不仅明确了发展党员成长指数管理评分细则,还归纳入党申请、确定积极分子、确定发展对象、发展对象培养考察、预备党员接受、党员档案清单这一系列的“流程图”,明确了标准,也减轻了基层的压力。

从“四分法”到“二分法” 宁海改进农村生活垃圾分类模式

本报讯(记者孙吉晶 宁海记者站蒋攀 通讯员葛超)“会烂的扔进蓝桶,不会烂的扔进绿桶,这样分类比以前简单多了,也不用担心分错。”近日,宁海岔路镇下畈村村民周方会对新实行的农村生活垃圾分类“二分法”赞不绝口。“‘二分法’简单易操作,更切合农村实际。”他说。

在垃圾分类初期,下畈等试点村采用“四分法”进行分类,即餐厨、可回收、有害和其他垃圾。岔

路镇副镇长王红兵表示,“以前像老周这样经常搞错的村民不在少数,‘垃圾错投’现象时有发生,把一些有害的包装纸当成可回收的垃圾投放,给后续分拣带来不便。”

针对“四分法”标准细、不易推广的弊端,岔路镇率先升级农村生活垃圾分类模式,简化源头分类程序,每家每户统一配备绿色和蓝色两个垃圾桶,先由村民进行简单分类,要求将厨余垃圾等容易腐烂的垃圾放进蓝色桶,其他不易腐烂

的放进绿色桶,然后由专职分拣员每日上门回收,再开展二次分拣、分类处理。

“原先我要在四个垃圾桶里进行重新分类,浪费时间不说,要是村民错投,还可能造成二次污染,垃圾分类也就失去了意义。”下畈村垃圾分类专职分拣员杨冬莲说,换成二分法后,她只要在一个桶里进行二次分拣就行了,不仅减少二次污染概率,而且大大降低了劳力成本。

据了解,按照原先的“四分

法”,村里需向每一农户发放四个垃圾桶和四份垃圾袋,而采用新办法,这些物资支出减少了一半。“以一个1000户的村庄为例,采取‘二分法’之后,除去支付分拣员工资、设备维护等成本后,每年可节省经费近12万元。”王红兵算了一笔账。

目前,“二分法”已在下畈村成功运作。该镇计划在全镇建制村推行,打好农村生活垃圾分类这场持久战。

韩籍轮船撞沉我船舶致9名船员落水失踪 宁波海事法院 将欲离境的外轮扣押

本报讯(记者董小芳 通讯员王舜华)3月29日上午,涉嫌撞沉“鲁文渔5661”轮的韩国籍“SHIN HWA HO”轮及“MYUNG JIN 20001”轮,宁波海事法院接到消息后,立即组织法官赶赴宁波金塘锚地对其实施扣押,使我我国受害公民的权益得到应有的保障。

2016年3月18日凌晨1时许,“鲁文渔5661”轮在黄海东部海域作业时,被不明船舶撞击沉没,船上9名船员落水失踪。经过上海和宁波两地海事部门的周密调查,初步认定由韩国马山驶往宁波的拖轮“SHIN HWA HO”与驳船“MYUNG JIN 20001”组成的拖带船组有重大嫌疑。海事部门的事故调查虽已接近尾声,但情况万分紧急,两韩国籍船舶随

时准备离泊回国,如果放任他们离境,我国受害公民的权益将很难得到保障。

2016年3月28日上午,“鲁文渔5661”轮的船东于国礼紧急向宁波海事法院申请海事请求保全,要求扣押“SHIN HWA HO”轮及“MYUNG JIN 20001”驳船,责令两船舶的船东提供人民币1850万元或与之相称的可靠担保,法院批准了此申请。

为了对该轮进行有效扣押,宁波海事法院法官积极与宁波海事局、宁波北仑边防检查站进行联系,请其协助扣押,宁波外轮代理公司外勤人员对此次扣押也给予鼎力协助。3月29日早上,办案法官顺利登上外轮对其实施扣押,给欲起锚离港的外轮来了个措手不及,有效保障了我国受害公民的权益。

海曙微信评选 “十佳”食品安全网格员

本报讯(记者陈朝霞 海曙记者站张黎升 通讯员陈颖颖)小排档荤勺的有没有健康证,超市熟食区工作人员有没有健康证……在地处城市中心的海曙区,有511名食品安全网格员,每日巡查着家门口的食品安全,捍卫着消费者的舌尖安全。前日,海曙启动首届“十佳”食品安全网格员评选活动,通过“海曙发布”官方微信,邀请市民参与评选10名优秀食品安全网格员。

海曙区外来人口多、食品企业“低、小、散、多”,存在监管困难,为此,海曙从2015年4月

开始,自上而下构建起“区—街道—社区—居民小区”的食品安全四级监管网络体系,共有511名网格员分守71个小区,开展日常食品安全巡查工作,至今发现食品安全隐患11187条。

据悉,海曙首届“十佳”食品安全网格员微信评选活动将采取基层推荐、微信投票、组委会认定的形式进行,从511位食品安全网格员中推选出16位,再借助微信平台,最终选出“十佳”。活动将持续至4月10日,市民可关注“海曙发布”,为喜欢的食品安全网格员投上一票。

姜横线部分路段 将封道施工

本报讯(记者陈飞 通讯员董力军)据交警部门消息,因路面大中修工程施工需要,鄞州交警将从2016年4月5日至2016年7月25日(预计),对姜横线5KM+636M~7KM+801M(上游桥至罗池庙)

实施封道施工交通管制。

封道施工期间,全天禁止一切机动车辆在姜横线上路段通行。受限机动车辆可通过姜丽路—甲汪公路—鄞横线—奉钱线绕行。



近日,江东白鹤街道贺丞社区的环保志愿者把垃圾分类插式宣传板设置在各小区绿化带上。该社区制作了一批地插式宣传板,既美化环境又起到垃圾分类的宣传作用。(丁安 陆雯文 摄)